

“大国的样子”

——2020年中国元首外交的世界回响

“2020年将作为一切都改变了的一年而被人们铭记”，回望2020年，有着170多年历史的英国《经济学家》周刊写下这样的话。这一年，无数个个体遭遇生命和生计的变故，众多国家经历发展和治理的考验，全球合作面临重大挑战，国际格局加快调整脚步。与此同时，新的生活方式、新的生产模式、新的理念主张正改变着世界的面貌，创造着机遇，带来了希望。这一年，是世界危中寻机的一年，也是中国迎难向前的一年。以元首外交为引领，以团结抗疫为主线，中国特色大国外交高举构建人类命运共同体旗帜，坚定站在历史正确的一边，为人类谋健康，为世界谋稳定，在危机时刻、巨变之年，彰显大国担当、大国风范、大国智慧。“中国持续证明自己是患难时刻的真朋友”“我们将坚定与中国这样重要而负责任的国际伙伴继续合作”“过去一年，中国的作用变得尤为重要”……这是2020年中国元首外交的世界回响，更是国际社会对“世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者”这一中国角色的信任与赞誉。

率先示范、以身作则的大国担当：“团结合作才是人间正道”

当地时间2020年12月23日，巴西圣保罗州政府和布坦坦研究所举行新闻发布会，宣布中国科兴公司新冠疫苗具备有效性。布坦坦研究所所长路易斯·科瓦斯兴奋地表示：“对巴西科学界来说，这是历史性的一天，也是为巴西民众带来希望的一天。”全球疫情持续严峻，新冠疫苗成为希望之光。2020年5月，习近平主席在第73届世界卫生大会视频会议开幕式上郑重宣布：“中国新冠疫苗研发完成并投入使用后，将作为全球公共产品，为实现疫苗在发展中国家的可及性和可担负性作出中国贡献。”言而有信、说到做到。2020年10月8日，中国同全球疫苗免疫联盟签署协议，正式加入“新冠肺炎疫苗实施计划”。埃塞俄比亚外交官葛

乃天感言：“作为疫苗研发的领先大国，中国加入‘新冠肺炎疫苗实施计划’并作出承诺，对非洲和世界至关重要。”“团结合作是抗击疫情最有力的武器，全力挽救生命是当务之急”——这是中国在全球战“疫”中一以贯之的行动逻辑。发起新中国历史上最大规模的全球人道行动，开展最大规模的“云上”抗疫交流活动，承担全球抗疫物资最大供应国的责任，成为二十国集团成员中缓债金额最大的国家，支持世界卫生组织发挥关键领导作用……面对史无前例的新冠疫情影响，中国积极投身国际抗疫合作，展现大国作为与担当。习近平主席密集开展“电话外交”“书信外交”，先后出席二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会、第73届世界卫生大会视频会议，亲自主持中非团结抗疫特别峰会，为全球战“疫”凝聚强大合力。南非独立在线新闻网站评论称：“中国正在向我们展示‘人道待人的真正含义，并表明自己是一个负责任的全球大国。”百年变局与世纪疫情相互叠加，单边主义与保护主义持续搅局，治理赤字、信任赤字、发展赤字、和平赤字不断扩大，人们对“世界怎么了，我们怎么办”的追问从未如此强烈。面对世界之变、时代之变，中国主动应变，深刻作答，为全球摆脱当前危机提供思路，为重塑后疫情时代的世界指明方向。这是举世瞩目的“联合国时间”——在联合国成立75周年的时间节点，习近平主席再次登上这一最重要多边舞台，就后疫情时代人类将面对什么样的世界、中国将为世界发挥什么样的作用、我们需要什么样的国际秩序等时代命题，全面阐述中国主张。这是成果丰硕的“多边外交月”——从上海合作组织成员国元首理事会会议到金砖国家领导人会晤，从亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议到二十国集团领导人峰会，2020年11月，习近平主席连续出席四场重量级多边“云峰会”，就加强国际抗疫合作、推动世界经济复苏、完善全球经济治理等

关键问题，密集提出中国方案。在中国积极推动和与会各方共同努力下，上合组织成员国领导人发表了关于共同应对新冠肺炎疫情等6份声明，金砖国家制订了《金砖国家经济伙伴战略2025》，APEC领导人非正式会议通过了《2040年亚太经合组织布特拉加亚愿景》。2020年12月12日，气候雄心峰会吸引全世界目光。在这场纪念《巴黎协定》达成5周年的峰会上，习近平主席宣布了“到2030年，中国单位国内生产总值二氧化碳排放将比2005年下降65%以上，非化石能源占一次能源消费比重将达到25%左右”等一系列提高中国国家自主贡献的最新举措，对《巴黎协定》框架下的2030年目标进行了全面更新和提高，明确了中国落实2030年前实现碳排放达峰目标的路线图。这一“绿色宣言”，再次证明“中国正成为全球应对气候变化斗争的先驱”。率先示范、以身作则、主动作为，2020年，中国担当给世界留下深刻印象。新加坡国立大学教授马凯硕说，在应对疫情、气候变暖等一系列全球挑战方面，中国树立了“积极榜样”，期待中国继续为世界“提供领导力”。

共谋发展、共享红利的大国风范：“为各国共享中国经济高质量发展成果带来更多机遇”

中国巨轮将锚定怎样的航向，中国发展将给世界带来怎样的变化？随着东方力量在世界舞台的壮大，对这些问题回答具有牵动各国发展、关乎世界未来的重要意义。无论是开展双边交往，还是出席多边活动，习近平主席在各种外交场合主动回应外界关切，系统宣介中国发展新政策、新理念，全面阐释中国发展与世界发展的内在关系。“中国构建新发展格局，在更高起点上推进改革开放，将为世界各国提供更广阔市场和发展机遇”“这决不是封闭的国内循环，而是更加开放的国内国际双循环”“我们将不断提高贯彻创新、协调、绿色、开放、共享新发展理念的能力

和水平”“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大”……坦诚的话语、形象的阐释，进一步增强了国际社会对中国深化改革的信心，进一步激发了世界各国与中国开展互利合作的热情。这一年，世界进一步感受到中国开放加速度的磁石效应。从外商投资准入负面清单持续“瘦身”，到自由贸易试验区再度扩容，再到海南自由贸易港建设总体方案、深圳进一步扩大改革开放的实施方案发布实施……尽管外部环境逆境逆水，中国开放的大门却越开越大。“预计未来10年累计商品进口额有望超过22万亿美元”“在数字经济、互联网等领域持续扩大开放”“愿同更多国家商签高标准自由贸易协定”……这些开放新前景、新宣示鼓舞世界。彭博新闻社报道称，国际投资巨头纷纷看好中国巨大机遇，制定来华发展专门战略。这一年，世界进一步见证了中国合作大手笔的榜样力量。服贸会、进博会、中国—东盟博览会人气满满，亚投行“朋友圈”继续扩大，“一带一路”建设逆势前行……在全球经济的至暗时刻，中国盛会、中国倡议、中国方案为世界带来暖色与生机。结合疫情形势，习近平主席进一步提出把“一带一路”打造成合作之路、健康之路、复苏之路、增长之路。法国中国问题专家索尼娅·布雷莱斯感慨，当一些国家走上自我封闭的道路，中国与世界各国共同开创互利共赢的合作局面。俄罗斯科学院国际关系学者谢尔盖·卢科宁高度评价中国推进国际合作的努力：“中国树立的榜样将推动其他国家保持开放。”这一年，世界进一步体悟到中国新发展理念的启迪意义。脱贫攻坚任务如期完成，全面建成小康社会胜利在望，举世瞩目的中国发展奇迹不断激发世界探寻中国发展经验的热忱。从脱贫减贫，到创新增长，再到绿色发展……中国作为全球可持续发展事业引领者、推动者的角色进一步凸显。面向世界，习近平主席强调，各方要利用好疫情催生的新业态、新模式，加大对数字基础设施投入和建设，加强科技创新合作，释放数字经济潜力。这一中国主张作为二十国集团共识首次写入领导人宣言。“各国走向开放、走向合作的大势没有改变。我们要携起手来，共同应对风险挑战，共同加强合作沟通，共同扩大对外开放。”这是复兴中国的时代视野，也是振兴世界的合作宣言。

施投入和建设，加强科技创新合作，释放数字经济潜力。这一中国主张作为二十国集团共识首次写入领导人宣言。“各国走向开放、走向合作的大势没有改变。我们要携起手来，共同应对风险挑战，共同加强合作沟通，共同扩大对外开放。”这是复兴中国的时代视野，也是振兴世界的合作宣言。

聚同化异、和合共生的大国智慧：“要树立你中有我、我中有你的命运共同体意识”

2020年12月9日晚，新华社以千余字的篇幅播发了习近平主席同法国总统马克龙通电话的新闻稿。这是疫情发生以来中法两国元首第五次通话。两位领导人就下阶段双边合作进行了讨论，并达成8项重要共识。这场成果丰富的“电话外交”再次印证了习近平主席讲的一句话：“不同社会制度国家可以相互尊重、和平共处、共同发展。”聚同化异、和合共生，是中华文化的精神气质，也是新中国外交的优秀传统。迈入大变局的时代，面对政治病毒对合作的破坏、认同政治对团结的侵蚀，中国在坚定捍卫国家利益和民族尊严同时，坚守大家庭和合作共赢理念，广交朋友，广结善缘，倡导不同国家求同存异、共同发展，促进不同文明交流互鉴、和谐共生。这样的交往故事让中国与世界情谊更浓。在内比都瑞山茵宾馆，习近平主席向缅甸国务资政昂山素季赠送记录她母亲“中国情缘”的珍贵老照片；在北京人民大会堂，为柬埔寨太后莫尼列郑重佩挂中华人民共和国“友谊勋章”；苏联卫国战争胜利75周年纪念日前夕，同俄罗斯总统普京通电话，向他和俄罗斯人民致以热烈的节日祝贺；在中老两党两国重要关键时期，同老挝人民革命党中央总书记、国家主席本扬再次通话，就治国理政深度交流……这样的合作成果让中国与世界的利益更融。2020年11月15日，东盟10国和中国等5个对话伙伴国正式签署区域全面经济伙伴关系协定，世界

最大自贸区就此诞生。2020年9月14日，在中德欧领导人“云会晤”中，中欧双方宣布签署《中欧地理标志协定》，并决定共同打造绿色合作伙伴、数字合作伙伴关系。东盟与欧盟，一位近邻，一位远朋，2020年中国分别成为它们的最大贸易伙伴。合作共贏、合作共担、合作共治，面对治理赤字、信任赤字、发展赤字、和平赤字的挑战，中国方案成为世界难题的破解之道。和合共生，命运与共。2020年，这是人类命运共同体理念日益彰显时代价值的一年，也是人类命运共同体理念更加深入人心的一年。从2015年在第70届联大一般性辩论上就构建人类命运共同体提出“五位一体”的总体路径，到2017年在联合国日内瓦总部演讲中进一步提出建设“五个世界”的总体布局，再到2020年在第75届联大会议上结合国际社会对疫情的反思提出重要的“四点启示”，人类命运共同体理念的体系不断丰富完善。从首次提出人类卫生健康共同体、上合组织四个“共同体”，到全面阐述开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的亚太命运共同体；从与越来越多的友好伙伴构建双边命运共同体，到进一步打造周边、亚太、中国—东盟、中非、中阿、中拉命运共同体，中国与世界共建命运共同体之路越来越坚实宽阔。印度尼西亚总统佐科对习近平主席说，印尼愿同中方一道努力，维护国际关系基本准则和地区和平稳定，推动构建人类命运共同体。英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里指出，面对人类未知挑战，各国尤其需要以人类命运共同体理念进行应对。2020年9月，习近平主席在第75届联大一般性辩论上真诚呼吁：“让我们团结起来，坚守和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，推动构建新型国际关系，推动构建人类命运共同体，共同创造世界更加美好的未来！”大道之行，天下为公；为国家担当，对世界尽责。这就是大国的样子。（新华）

国家统计局发布数据 经最终核实2019年我国GDP增长6%

国家统计局2020年12月30日发布数据，经最终核实，2019年，GDP现价总量为986515亿元，比初步核算数减少了4350亿元；按不变价格计算，比上年增长6.0%，比初步核算数下降0.1个百分点。

按照GDP核算时效性的要求，我国年度GDP要进行两次核算，第一次为GDP初步核算，第二次为GDP最终核实。年度GDP初步核算时效性很强，一般在次年1月20日之前完成。这时，由于大量的年度财务资料在时间上满足不了年度GDP核算的要求，核

算年度GDP初步数所依据的基础资料都是月度资料和季度资料，据此核算出来的年度GDP数据有很大的推算成分。之后，随着基础资料不断增加，特别是年度财务资料陆续报送，按照各国的通行做法，应当根据更加全面、可靠的基础资料适时修订GDP数据。年度GDP最终核实一般在隔年1月份左右完成。近日，根据国家统计局统计年报、财政部财政决算和有关部门年度财务资料等，国家统计局对2019年GDP数据进行了最终核实。

(人民)

2020年12月29日，游客在山东省临沂市沂南县铜井镇竹泉村的竹林中漫步。当日，入冬最强寒潮来袭，多地迎来降雪天气。 新华



特殊的年份一定会留下特殊的记忆。逆行出征、社交距离、乘风破浪、直播带货……近日，不少机构评选公布了年度流行语及关键词。这些热词语映照大时代、勾勒大变迁，为2020年定格下独特的年度记忆。

一滴水珠的轨迹，可以折射江河的奔腾；一朵花儿的绽放，可以见证春天的绚丽。透过一个词、一组数，观察一件物、一个人，追踪小变化、微创新，一连串刻度连缀起时间的年轮，一个个细节拼贴出社会的全景。回顾2020年，宏大叙事动人心魄，微小瞬间同样历历在目。从抗击新冠肺炎疫情到抗洪抢险救灾，从打赢脱贫攻坚战到擘画“十四五”蓝图，举国上下到处可见的奋斗身影、创新足迹与改革尝试，为时代写下生动的注脚。

经济大势与发展大局，总能在细微处展现其无远弗届的影响力。小小口罩，从疫情袭来时的紧俏物资到触手可得、供给全球，展示了企业投产转产的责任感与“中国制造”的灵活性；货物集装箱，上半年还在厂里堆积如山，现在运输车辆不够用，“由冷到热”的逆转正是中国贸易乃至中国经济加速复苏的一个侧影。观察中国，既需要广角镜、望远镜，也需要放大镜、显微镜。透过2020年的身边变化，见微知著，以小见大，更能让人触摸到中国发展的脉动、感受到中国前行的底气。

“风起于青蘋之末，浪成于微澜之间。”新事物成长往往要经历由小到大、由弱到强的过程。在微观中寻求破解普遍问题的办法，于细节处寻找改革发展的思路，我们才能更好地把握当下、拥抱未来。浙江杭州解决医院停车难问题，映照智慧城市建设“一网统管”的巨大潜力；陕西柞水的小木耳带动大产业，揭示了数字经济助力乡村振兴的更多可能；广东广州组建社区防疫“三人小组”，为精细治理探索了有益路径……事实说明，新尝试催生新业态，新模式推动新变革。积厚成势、垒土成塔，让具体而微的基层探索与群众智慧成为顶层设计、时代前行的宝贵财富，就能使细流汇聚成江海、山石崛起为高峰，为发展注入不竭动力。

民生无小事，枝叶总关情。院里停车好充电，出游遇上热乎饭，用户数据有保障，居家学习更方便……正是在这些柴米油盐、衣食住行的小事上，最能看出人民群众的美好生活期待，也最能检验政策方针的落实情况。这一年里，抗疫英雄脸上的深深勒痕、抗洪战士肿胀起皱的双脚令人难忘。在城镇乡野、街道社区，还有千千万万一线工作者把人民群众的小事当作自己的大事，在细节上映照为民情怀，于细微处见证不变初心，让每个人在医疗、教育、养老等方面面共享改革发展成果。

有人说，再小的事乘以14亿，都是天大的事。这就是小与大的辩证法，更蕴藏着中国发展的一种方法论。在极不寻常的2020年里，我们之所以能闯关夺隘、乘风破浪，一个重要原因就是坚持集中力量办大事。奋进新时代，迈向新征程，我们坚信：每个人出一份力，中国发展就能汇聚起排山倒海的磅礴力量；每个人努力向前，中华民族就能迈势不可挡的复兴步伐。（人民）

在细节里读懂「微观中国」

中标候选人公示

根据工程招标文件有关法律、法规、规章和该工程招标文件的规定，盐城市大丰区公路站东侧地块场平整土方工程的开标、评标工作已经结束。现将中标候选人公示如下：

中标候选人名称	第一名	第二名	第三名
	南京长城建设发展有限公司	江苏乾祺建设有限公司	江苏登湛建设工程有限公司
投标报价(万元)	34.173687	34.221989	34.329542
项目经理	朱佳鹏	夏茂林	杨清

自中标候选人公示之日起三个工作日内，对中标结果没有异议的，招标人将签发中标通知书。如对中标候选人持有异议，请于有效时间内向招标人提出。

招标人：盐城市大丰区土地储备中心
招标代理机构：江苏富华工程造价咨询有限公司
2021年01月01日

大丰区应急避难所建设工程监理服务 评标结果公示

一、废标企业名单：无
二、中标结果名单：

排序	投标人名称	投标费率
第一中标候选人	江苏金渠项目管理有限公司	0.928%
第二中标候选人	江苏海工工程建设监理有限公司	0.936%
第三中标候选人	上海高科工程咨询监理有限公司	0.958%

自本工程结果公示之日起三日内，对中标结果没有异议，招标人将签发中标通知书。

招标人名称：盐城市大丰区住房和城乡建设局

招租公告

江苏大丰沿海开发集团有限公司决定对五号井养殖区对外进行公开招租，诚邀合格的投标人报名参加本项目的投标。本招租项目共分9个标段，各标段招租面积、塘数、招租底价详见下表：

标段编号	标段名称	招租面积(亩)	塘数(个)	最低投标报价(元/亩·年)
1	五号井养殖区公开招租一标段	1492.8	55	700
2	五号井养殖区公开招租二标段	768.6	47	700
3	五号井养殖区公开招租三标段	465.2	22	700
4	五号井养殖区公开招租四标段	797.7	41	700
5	五号井养殖区公开招租五标段	717.7	21	700
6	五号井养殖区公开招租六标段	1324.1	52	700
7	五号井养殖区公开招租七标段	1222	47	700
8	五号井养殖区公开招租八标段	1362.6	50	700
9	五号井养殖区公开招租九标段	829	26	700

请各潜在投标人于2021年1月7日前登录“大丰公共资源电子交易平台 <http://ggzy.dafeng.gov.cn/dtweb/>”报名并领取招标文件(同一投标人如参加多个标段投标的，须按标段分别报名、下载招标文件，投标人不能参加未报名标段的投标)，联系人：孙志成，18796613698。

关于调整企业离退休人员基本养老金发放时间的公告

全区企业离退休人员：

根据江苏省人社厅等四部门文件精神，自2021年1月起全省企业离退休人员基本养老金发放时间统一调整为每月15日(如遇节假日则提前)，请互相转告，由此带来的不便敬请谅解。

盐城市大丰区劳动保障管理处
2020年12月24日

中标结果公示

根据招标投标的有关法律、法规、规章和该项目招标文件的规定，盐城市大丰区生态河湖状况评估(王港河、马路河)，盐城市大丰区生态河湖状况评估(疆界河、黄海复河)评标工作已经结束。现将中标候选人公示如下：

①盐城市大丰区生态河湖状况评估(王港河、马路河)：第一中标候选人：南京新萌芽环境工程有限公司；中标价：184000元；中标工期：自合同签订后一个自然年内完成。

②盐城市大丰区生态河湖状况评估(疆界河、黄海复河)：第一中标候选人：南京新萌芽环境工程有限公司；中标价：184000元；中标工期：自合同签订后一个自然年内完成。

本项目中标公示起至2021年1月3日18时止，公示结束后对中标结果没有异议的，招标人将签发中标通知书。如对中标结果持有异议，请于有效时间内向招标人提出。

招标人：盐城市大丰区水资源管理办公室
招标代理机构：盐城市工程建设监理中心有限公司
2021年1月1日

遗失启事

●伍文宁遗失盐城市大丰瀛丰房地产开发有限公司开具的紫云城6-803室江苏省增值税普通发票壹张(预售房款)，票号：51648433，金额：284580元，声明作废。

●大丰海聚市场投资开发有限公司遗失盐城市大丰区城乡和住房建设局开具的农民工工资保证金收款收据壹张，票号：0028312，金额：叁拾叁万元整(330000元)，声明作废。

中标候选公示

根据工程招标投标的有关法律、法规、规章和该工程招标文件的规定，万盈镇川东港工程N8排泥场分区平整工程的评标工作已经结束，中标候选人已经确定。本项目采用经评审的最低投标价的评标办法，现将中标候选人公示如下：江苏冬春水利建设工程有限公司，投标报价：251031.50元。

自中标候选人公示之日起三日内对中标结果没有异议的，招标人将签发中标通知书。如对中标结果持有异议，请于有效时间内向招标人提出。

盐城市大丰区万盈镇人民政府
江苏昱丰华项目管理有限公司
2021年1月1日